

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Скрипки Ивана Романовича «Политические партии Норвегии в «новых» средствах массовой информации», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии

Актуальность диссертационного исследования И. Р. Скрипки определяется масштабными трансформациями современной политической коммуникации в условиях цифровизации. Соискатель справедливо указывает, что «новые» медиа становятся не просто техническим каналом передачи информации, но и самостоятельным политическим институтом, влияющим на электоральное поведение, формы партийной мобилизации и характер общественного дискурса. Особый интерес представляет выбор в качестве исследовательского кейса Норвегии – страны с высоким уровнем цифровой грамотности, демократической устойчивостью и многопартийной конкуренцией. Именно здесь наиболее отчетливо проявляются тенденции, которые впоследствии становятся определяющими и для других стран мира.

В ходе работы над темой автор диссертации продемонстрировал ответственное отношение к исследовательской задаче. Им был собран и систематизирован значительный массив эмпирических данных, включающий активность политических партий в самых популярных социальных сетях, электоральные показатели и материалы норвежских СМИ. Важно подчеркнуть, что работа сочетает количественный анализ (с разработкой оригинального индекса эффективности цифровой активности партий) и качественные методы (контент- и дискурс-анализ), что придает исследованию комплексный и новаторский характер.

В начале своего пути по изучению политической активности в новых медиа соискатель достаточно глубоко исследовал сам феномен новых СМИ в более широком теоретическом аспекте его существования. Он хорошо знаком с отечественными и зарубежными трудами, касающимися роли цифровизации и социальных сетей в развитии общественной жизни, в трансформации принципов демократического участия, партийной жизни. В диссертации представлены труды ключевых зарубежных исследователей (М. Кастельс, Э. Чадвик, Ю. Хабермас, Л. Беннет и др.), а также рассмотрены российские подходы к изучению цифровой политики. Таким образом, работа встроена в актуальный научный дискурс анализа партийной активности и коммуникации в «новых» медиа.

Подобное погружение в теорию и практику политических коммуникаций, наряду со знанием конкретных реалий на примере Норвегии и в целом Северной Европы позволило развить в самом исследовании именно политологическое измерение цифровизации общественной жизни, публичного пространства, в конечном счете подойти к разработке параметров политического участия партий и движений в новых медиа.

На всех этапах работы над диссертацией И.Р. Скрипка регулярно встречался с научным руководителем для обсуждения различных этапов своей работы, для обсуждения и подготовки научных статей, а также проектов глав будущей диссертации. Ответственность и работоспособность И.Р. Скрипки позволили опубликовать целый ряд статей в высокорейтинговых изданиях, как издаваемых Институтом Европы РАН, так и вузами и другими научными институтами. Помимо этого, есть публикации на английском языке.

Полученные в ходе дискуссий рекомендации были критически осмыслены и представлены на семинарах и конференциях в Институте Европы РАН, Институте США и Канады РАН, в Дипломатической академии МИД России, в Уральском федеральном университете и в других вузах. Замечания, полученные в итоги дискуссий, с коллегами были учтены соискателем в ходе проведения научного анализа и изложения собственных выводов, демонстрирующих новизну и значимость исследования. Таким образом, соискатель провел достаточно большую научно-исследовательскую работу в рамках апробации своей работы.

И.Р. Скрипка имеет необходимые для защиты кандидатской диссертации научные публикации, в том числе, в журналах, входящих в утвержденный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ Перечень российских рецензируемых научных журналов.

Во время подготовки диссертации на всех ее этапах И.Р. Скрипка показал себя серьезным и самостоятельным исследователем, проявил способности к научной работе, умение формулировать цели и задачи исследования, а также следовать им.

Диссертация И.Р. Скрипки на соискание степени кандидата политических наук на тему «Политические партии Норвегии в «новых» средствах массовой информации» может быть представлена к защите. И.Р. Скрипка приложил все усилия, чтобы быть достойным присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Научный руководитель

**Доктор политических наук (23.00.02),
главный научный сотрудник,
заместитель директора по научной работе
ФБГУН Института Европы РАН (ИЕ РАН)**



Р.Н. Лункин

Контактные данные:

Тел.: 8 (905) 736 09 13

E-mail: romanlunkin@yandex.ru

25.08



Личную подпись сотрудника ИЕ РАН

Р.Н. Лункин удостоверяю

Начальник отдела кадров ИЕ

